

严的标准立起来 实的作风树起来

——坚定不移推进全面从严治党之“作风篇”

新华社记者 黄明

纠治“四风”永不停歇，作风建设永不止步。2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中央纪委国家监委和地方各级纪检监察机关始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围，持续加固中央八项规定堤坝，一刻不停纠“四风”树新风，为推动党的二十大精神落地见效提供坚强作风保障。

严查“四风”推进作风建设常态化长效化

“查处违反中央八项规定精神问题11860起，批评教育和处理16728人，给予党纪政务处分11870人……”

2023年12月28日，中央纪委国家监委公布了2023年11月全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。这已是该数据连续公布的第123个月。

一年来，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关坚持严字当头，对“四风”问题露头就打。严守节点不放松——

“国家发展改革委评估督导司原党支部书记、司长王青云违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请等问题”“中国五矿集团中冶华天工程技术有限公司原党委书记、董事长田野违规公款送礼，提供可能影响公正执行公务的宴请等问题”……

2023年中秋、国庆节前夕，中央纪委国家监委公开通报7起违反中央八项规定精神典型问题，再次释放紧盯关键时间节点、严抓作风问题的鲜明信号。

节点就是“考点”，年关就是“廉关”。节前教育提醒、通报曝光，节中监督检查、

明察暗访，节后严查快处、督促整改……各级纪检监察机关一个节点一个节点坚守，以正风肃纪“组合拳”纠治“节日病”，以党风政风持续向好不断赢得群众的信任信赖。

严查案件不手软——

2022年12月，青海省6名党员领导干部在参加青海省委党校主要领导干部学习贯彻党的二十大精神培训班期间，违规聚餐饮酒，并导致一名干部死亡。此事造成严重后果和恶劣影响，引起广泛关注。

随后，中央纪委国家监委提级审查调查并指导青海省纪委监委，严肃查处并公开通报了这起案件，指出违规吃喝问题在各类“四风”问题中反弹风险较高，强调这是“顶风违纪的典型案件，广大党员干部要从中深刻汲取教训，严守纪法红线，以坚强党性保证党的作风建设”。

2023年以来，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关把查处案件摆在更加突出位置，对典型案例及时通报曝光，持续释放强烈的信号，加大警示震慑作用，强化“不敢”氛围，不断把作风建设引向深入。

江西、湖北等地围绕违规吃喝问题开展专项治理；河北、安徽等地集中治理违规收送礼品礼金问题；贵州、甘肃等地开展不作为、乱作为问题整治……过去一年，各级纪检监察机关坚持以案为鉴，结合实际创新方式方法，查作风之弊、扫行为之垢，以重点问题突破带动整体工作，把严的标准、实的作风切实落到实处。

作风建设不是一朝一夕之事，需要久久为功。

中央纪委国家监委党风政风监督室有关负责人表示，纪检监察机关将紧盯“四风”问题，加强监督检查、明察暗访，不断把纠治“四风”实践成果转化为制度规范，持续推进作风建设常态化长效化，积小胜为大胜，化量变为质变。

重点纠治形式主义官僚主义 确保党中央决策部署落实见效

“吉林省白城市政府办公室重复转发文件、照搬照抄上级文件内容”“辽宁省本溪市总工会制定文件脱离实际、层层加码”“贵州省毕节市农业生态环境与资源保护站搞过度留痕”……

2023年7月，中央纪委国家监委首次专题公开通报十起加重基层负担的形式主义、官僚主义典型问题，内容一针见血、直指病灶，传递出坚决纠治形式主义、官僚主义的鲜明导向。

形式主义、官僚主义是实现新时代新征程党的使命任务的大敌，必须动真碰硬、靶向纠治。

过去一年，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关聚焦“国之大者”，围绕粮食购销、耕地保护、数据统计、防汛救灾等领域，强化监督执纪，严肃查处了一批形式主义、官僚主义典型案例，形成强烈震慑。

作风监督保驾护航——

辽宁大连严肃查处并通报在耕地保护工作中不担当、不作为、乱作为问题，以铁的纪律护航耕地保护和粮食安全；

广东开展优化营商环境专项监督，严肃纠治“新官不理旧账”，漠视侵害企业合法权益等作风问题；

内蒙古开展“半拉子工程”大起底，推动盘活销号，坚决纠正政绩观扭曲、事业观偏差问题；

……

各级纪检监察机关坚持党中央重大决策部署到哪里、作风监督就跟到哪里，精准纠治不作为乱作为、加重基层负担的不正之风等突出问题，以有力有效举措把实的作风树起来。

制度规范划出红线——

扭转风气，制度先行。

针对形式主义、官僚主义问题定性难、查处难的问题，新修订的《中国共产党纪律处分条例》进一步明晰了纪律红线；中国移动纪检监察组和天津市、湖北省研究编写了形式主义、官僚主义定性量纪指引、案例指导，推动精准监督执纪……

过去一年，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关在明纪律立规矩上持续发力，细化完善制度规范、织密监督网络，划出作风建设红线，让纠治形式主义、官僚主义落到实处、深入人心。

党的二十大以来，截至2023年11月，全国共查处形式主义、官僚主义问题4.8万起，批评教育和处理7.5万人。

“要紧跟党中央因时因势作出的决策部署，把纠治形式主义、官僚主义作为一项重要工作。”中央纪委国家监委党风政风监督室有关负责人表示，各级纪检监察机关要把推进中国式现代化作为最大的政治，充分履行职能职责，坚决纠治形式主义、官僚主义，确保党中央决策部署落实见效。

以人民为中心 严查群众身边的不正之风和腐败问题

“多亏了你们，现在灌溉土地的费用降低了，还不到原来价格的一半。”2023年12月，在山东济宁市嘉祥县杨楼村，种粮大户高克国高兴地说。

据了解，针对村民反映杨楼村灌溉水费过高的问题，嘉祥县纪委监委开展村集体“三资”专项整治，以“村级集体资产资源承包、租赁、出让等行为不规范”为切口，采取县纪委监委统筹抓总、职能部门指导督促、镇街具体落实的工作

方式，整治漠视侵害群众利益的不正之风，助力乡村振兴提质增效。

乡村振兴关系着农民群众的生计和幸福，是作风建设的重要着力点。

2023年2月，中央纪委印发《关于开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的意见》，要求各级纪检监察机关坚持严的基调、采取严的措施大力整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题，为全面推进乡村振兴、促进全体人民共同富裕提供坚强保障。

“学研行”并重、“室组地”联动、大数据赋能、清廉示范村创建……过去一年，各级纪检监察机关聚焦群众急难愁盼问题，开展专项整治、统筹监督力量、培育清廉文化，多措并举深入整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题，推动乡村振兴战略落地见效，惠及更多人民群众。

“我们只需用手机扫一扫，就可以直接进行一键查询和举报。”2023年11月，贵州省黔东南苗族侗族自治州黄毛村村民田浩龙拿着手机扫描“码上民生监督直通车”二维码后，平台上惠民政策查询、监督举报入口等内容一览无余。

“码上民生监督直通车”是贵州省黔东南苗族侗族自治州纪委监委探索数字化赋能基层群众监督的举措。目前，平台共收到1万余条群众监督信息，涉及惠民补贴发放、学校餐饮等多个领域。

一年来，一个个案件、一次次监督、一项项整治，让人民群众切实感受到党风政风之变、公平正义之实。

作风建设只有进行时、没有完成时。新征程上，唯有始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围，更加坚定不移加强作风建设，才能以清风正气凝聚干事创业的正能量，开创各项事业蓬勃发展的新局面。

(新华社北京1月5日电)



推出举措

中国人民银行、国家金融监督管理总局日前发文，从加强住房租赁信贷产品和服务模式创新、拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道、加强和完善住房租赁金融管理等方面推出17条举措，支持住房租赁市场发展。

新华社发 王威 作

(上接一版)一台成功的手术，背后对应着千家万户的大事小情。让石泉县域许多群众像李武彩一样从“来回跑就医”中解脱出来，体验到越来越便捷的医疗服务。

“每年针对县人大常委会反馈的意见建议，我们对照清单逐条整改落实，通过不断解决老百姓反映的看病难、看病贵等方面的诉求，助推县医院在医疗技术水平、服务能力、学科建设等方面不断发展。目前，患者不出县就能够得到有效救治，真正做到了为政府解忧，为百姓服务。”石泉县医院党委书记马玉霞说。

群众利益无小事。2023年石泉县医院开展“护士到家”延伸服务项目，通过为老年人、慢性病、行动不便的特殊人群提供上门医疗护理服务，解决居家护理难题。截至目前，已有60多位群众通过手机APP线上下单，实现医护人员上门服务。

“不仅在就医人员和在校学生中现场问质量，在出院患者和家代表中跟踪问服务，在医护人员和教职员工中访谈问管理，在基层群众和各界代表中走访问民意，还通过电话抽查、问卷调查、现场核查的方式，多渠道了解校(园)长、院长的能力、作风、业绩，精准地‘画好像’，评价结果和薪酬与年度考核挂钩。”石泉县人大教科文卫工委主任张嗣田介绍，5年来，石泉县人大常委会共组织群众和“两代一委”参与评价2.8万人次，评价校(园)长、院长185人次，收集意见建议772条，逐一督促整改到位。

实践证明，石泉县人大常委会通过开展社会评价，有效吸纳了民意，汇聚了民智，回应了群众对教育医疗事业的关切，推动了教育和医疗事业提质增效，彰显了全过程人民民主在基层的实践魅力。石泉县先后被确定为全国义务教育发展基本均衡县、教育信息化区域综合试点优秀县、全省健康县城建设试点县、健康素养促进项目试点县等，教育和卫

健部门在县人代会上的测评满意度逐步攀升。

“下一步，我们将继续坚持‘党委主导、人大主抓、多方联动、群众参与’的工作格局，优化《评价赋分标准》和《工作方案》，完善‘四问三查一评价’机制，更广泛地征求‘两代一委’、广大群众对校(园)长、院长的意见建议，帮助他们理清工作重点、难点、热点、痛点和风险点，督促抓好整改落实，突出目标导向，注重结果运用，提升工作质效，推动教育、医疗两大民生事业向百姓‘更满意’迈进。”石泉县人大常委会主任方贤超说。

继承公告

被继承人吕波(男，生前公民身份号码：612421300114013)、曲玲(女，生前公民身份号码：61242119310415020X)分别于1995年4月2日、2015年12月24日死亡。死亡时遗留有位于安康市汉滨区育才路149号移民局1#楼2单元1楼西户的住宅房屋一套，建筑面积：87.38平方米，《房屋所有权证》编号：安康市房权证新城办字第16847-50号。现其继承人吕文虎、吕文龙、吕文彩、吕文霞、吕文英向我处申请办理上述财产的继承公证。如有其他继承人或异议者，请在公告发布之日起30日内携带有关资料到安康市国立公证处作书面反映，公告期满无异议或异议不成立，我处将依法办理继承公证手续。

异议书面材料送达地址：安康市政务服务中心一楼公证服务窗口

联系电话：0915-2390009、3229587
安康市国立公证处
2024年1月5日

共建全国文明城，争做文明安康人

——创建全国文明城市宣传标语

推动清廉单元建设，构建清朗文明社会

——清廉安康建设宣传标语

同心共筑中国梦 携手共建文明城

安康是我家，幸福靠大家



安康日报社 宣